

“好人”陈正乐： 学雷锋可以“随时随地”

“从小我就被雷锋、刘胡兰、董存瑞的英雄事迹感动，立志尽自己所能帮助别人。”日前，记者见到了“镇江好人”陈正乐。说“学雷锋”，陈正乐屡屡提到这句话：“走正道，有好报。”

“做一件好事容易，难的是做一辈子好事。”陈正乐说，学雷锋是“功夫在平时”。在他的兴乐市政工程有限公司，有满满一屋子的锦旗、证书和奖匾，涉及救人、救火、救灾、救苦、救难、助学……

记者了解到，多年来，兴乐市政工程有限公司自发成立巡查、抢险小分队，依托自身机械的优势，常在丹徒城区和周边进行义务巡查和维修道路设

施。每逢寒冬降雪，不用政府号召，公司都会出动铲雪机、装载机等大型机械设备，保障道路畅通。

据了解，自2013年公司成立以来，已累计巡查道路里程超3000公里，更换损坏井盖60余套，修补坑塘300余处，上报各类险情和故障50多次，城区内涝排除20多次，义务铲雪16次。此外，救落水女孩、义务修路、道路抢险救援，修葺烈士陵园……

记者了解到，现在公司上下20多名员工，全部都在身体力行、随时随地“学雷锋”。进入3月后，公司一下就忙了起来。

3月1日，参加丹徒宜城街道社区广场环保行；3月2日，受邀

参加丹徒区森林防火消防演练；3月3日，受邀到谷阳镇陈家村看望90岁高龄的抗美援朝老兵陈久丰；3月4日，公司10名员工随丹徒区退役军人事务局前往宝堰镇帮助烈士家属打扫卫生……“学雷锋”已然成为陈正乐及其兴乐市政公司的另一“主业”。

“走正道，有好报！”采访中，身为党员的陈正乐不止一次跟记者提到，学雷锋做好事，绝不是多管闲事，也不是要做给什么人看；社会需要“正能量”，一个人也需要“正能量”。他说，这些年来过得简单快乐却充实，每天都很有力量，这些都和“走正道”“学雷锋”分不开。（朱美娜）

二胡制作名家赵军： 用自己的方式传递爱心

志愿者工作，既是帮助他人、服务社会，同时也是在传递爱心和传播文明。丹阳也有一名特殊的志愿者，他慰问困难户、无偿捐献二胡用于公益拍卖，用自己的方式传递爱心。他就是丹阳赵氏制琴传承人赵军。

近几年来，作为一名志愿者，赵军和丹阳如意慈善公益服务团、民盟丹阳文化支部、丹阳红十字会等单位团体，走访慰问丹阳全州敬老院、司徒敬老院、陵口镇东青社区，慰问困难群众和孤寡老人，传递爱心。

2020年12月26日，赵军将一把紫光檀极品二胡捐赠给丹阳如意慈善公益服务团，拍卖所得的26800元，全部捐赠给“如意慈善”用于帮助困难群众。他还捐赠二胡和爱心款给镇江市工艺美术协会，用于支持工艺美术事业发展。

“一路走来，帮助过我的人很多，我也想尽我所能帮助需要帮助的人。”赵军告诉记者。“我到现



孙国武提供

在都记得，在我儿时上学的时候，老师就买来书本帮助我，那时饭都吃不饱，印象深刻。”

早几年，赵军得知丹阳市阳小学有6名贫困生想学二胡，但没有乐器，赵军免费赠送了6把二胡给孩子们。他说：“孩子是

未来的希望，是祖国的花朵，能帮助他们，我很开心。”

作为一名公益人士，赵军还经常帮二胡爱好者免费维修二胡。据不完全统计，近几年，赵军个人捐赠的钱物近十万元。

（朱美娜 孙国武）

“蓝马甲”传递“航三”温暖

3月是学雷锋月。连日来，在镇央企二航三公司的“蓝马甲”服务团队，以实际行动弘扬雷锋精神。

312国道项目“蓝马甲”在句容市下蜀镇亭子社区开展了志愿活动，清扫社区的每个角落；船机分公司、测试中心“蓝马甲”来到世业镇敬老院，为老人包一顿饺子并送去慰问品；黑龙江的3月依然寒冷，宝清项目团支部7名共青团员就近给项目所在街道的环卫工人及现场值班工人赠送爱心早餐；八堡船闸项目团员青年在杭州市头格社区口袋公园为居民提供爱心理发、小家电维修、缝缝补补等便民服务；艳洲枢纽项目“蓝马甲”志愿者走访慰问当地孤寡老人……

今年3月5日也是第23个



朱美娜 摄

“中国青年志愿者服务日”。该公司团委开展“鲜花送雷锋”活动，将一束束鲜花送到“蓝马甲”手中，引导更多的党员、团员青

年行动起来，以初心深化雷锋精神意蕴，以奋斗唱响时代青春之歌。

（张继臻 钱琳运 朱美娜）

“最美志愿者”蒋薇薇 志愿服务500小时



朱美娜 摄

刚刚获得2021年度镇江市学雷锋“最美志愿者”的蒋薇薇，2017年以来累计参加志愿服务500小时。

蒋薇薇是江苏科技大学学生工作处助学管理科科长，从事资助工作7年。她探索实践“发展型”助学模式，用心用爱用情为家庭经济困难学生编织梦想、播洒阳光，带领他们服务社会、传递爱心。

“传递爱心，做有温度的人”是蒋薇薇对学生常说的一句话。她连续5年组建江苏科技大学伯藜支教团、三自协会支教团，组织受助学生赴农村地区开展教育关爱和爱心支教，足迹遍布江苏宿迁、河南周口、西藏拉萨、四川巴中、内蒙古通辽等地区，累计服务逾1000余人次。

两位支教队员在毕业后主动参加学校研究生支教团，继续为偏远地区基础教育奉献青春；一位来自西藏的支教队员毕业后选择到基层工作，继续关心农村儿童教育；支教团关心关爱学生事迹在支教当地赢得了广泛赞誉，人民日报、中国青年报、西藏电视台等多家媒体对支教团队和个人报道200余篇。爱心支教，已成为她开展学生资助工

作的闪亮品牌。

每年，蒋薇薇都会组织开展感恩、励志、诚信和社会责任感等“四项教育”，引导受助学生心怀感恩、践行责任。她积极鼓励受资助学生参与社会公益活动，引导3000余名义工在校内外开展公益服务，车站、医院、景区、养老院、特教中心等地方都有义工忙碌的身影。

她连续3年指导三自协会（青年义工协会）参加中国扶贫基金会“95公益周”活动，筹集善款帮助贫困地区儿童成长，连续3年被中国扶贫基金会授予“爱心社团”称号。蒋薇薇也多次获公益活动优秀指导老师称号。连续4年组建资助政策宣讲团，开展“资助政策母校行”“资助政策乡村行”“资助政策进社区”等活动，将资助政策送到学生及家长手中，为家庭经济困难学生排忧解难。

2018年她指导学生开展“西藏儿童成长陪伴计划”，与藏区儿童结成一对一互助对子，帮助他们解决成长中遇到的烦恼。

蒋薇薇热爱公益活动，她和她的学生们的志愿服务故事还在继续。

（朱美娜）